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Parlamentarischer Vorstoss 

 

Vorstoss-Nr.: 134-2025 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2025.GRPARL.329 

  

Eingereicht am: 05.06.2025 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Vorstoss Ratsorgan: Nein 

Eingereicht von: Zbinden (Mittelhäusern, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 Iseli (Rüschegg Heubach, SVP) 

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

  

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt:     

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Sicherheitsdirektion 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Rückführungen und Mehrfachausschaffungen 

Rückführungen von straffälligen oder abgewiesenen Ausländern in ihr Heimatland führen immer 

wieder zu grossen Diskussionen. Was besonders störend ist, sind Mehrfachrückführungen. 

Wenn insbesondere straffällige rückgeführte Personen wieder in der Schweiz auftauchen. Kürz-

lich wurde im Kanton Zug ein besonders stossender Fall bekannt. Dort wurde ein Straftäter trotz 

16 Rückführungen immer wieder illegal in der Schweiz angetroffen. Der Interpellant ist daran 

interessiert, wie sich die Situation im Kanton Bern präsentiert. Die Öffentlichkeit und die Steuer-

zahler haben ein berechtigtes Interesse zu erfahren, welche Belastungen und Risiken durch sol-

che wiederholten Rückführungen entstehen. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie viele Rückführungen wurden in den letzten fünf Jahren durch den Kanton Bern vollzo-

gen, aufgeschlüsselt nach dem Grund für und der Art/Vollzugsstufe der Rückführung? 

2. Wie viele Fälle von Mehrfachrückführungen gab es in den letzten fünf Jahren im Kanton 

Bern, aufgeschlüsselt nach dem Grund für und der Art/Vollzugsstufe der Rückführung? 

3. Welche Massnahmen sind aus Sicht des Regierungsrates zu treffen, damit es nicht mehr 

zu Mehrfachrückführungen, wie im oben erwähnten Fall, kommt? 

4. Was kosteten die Rückführungen in den letzten fünf Jahren insgesamt (Vollkosten inkl. Per-

sonalaufwand der Behörden und der Kantonspolizei)? 

5. Wie hoch fielen die durchschnittlichen Kosten pro Fall in den letzten fünf Jahren aus? 

6. Was kosteten die teuersten zehn Rückführungen in den letzten fünf Jahren? 
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Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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